

## (二) 查重报告



### 文本复制检测报告单(全文标明引文)

No: ADBD2024R\_2023041009114820240812230303105382141006

检测时间: 2024-08-12 23:03:03

检测文献: 基于“三重螺旋理论”的职业教育产教融合生态机制研究与实践

作者:

检测范围: 中国学术期刊网络出版总库

中国博士学位论文全文数据库/中国优秀硕士学位论文全文数据库

中国重要会议论文全文数据库

中国重要报纸全文数据库

中国专利全文数据库

图书资源

优先出版文献库

互联网资源(包含贴吧等论坛资源)

英文数据库(涵盖期刊、博硕、会议的英文数据以及德国Springer、英国Taylor&Francis 期刊数据库等)

港澳台学术文献库

互联网文档资源

源代码库

CNKI大成编客-原创作品库

时间范围: 1900-01-01至2024-08-12

#### 检测结果

去除本人文献复制比: 8.5%

跨语言检测结果: 0%

去除引用文献复制比: 0%

总文字复制比: 8.5%

单篇最大文字复制比: 6.8% (职业教育产教融合的生态机制与测评研究)

重复字数:

[485]

总段落数: [1]

总字数:

[4995]

疑似段落数: [1]

单篇最大重复字数: [391]

前部重合字数: [94]

疑似段落最大重合字数: [485]

后部重合字数: [391]

疑似段落最小重合字数: [485]



指 标:  疑似剽窃观点  疑似剽窃文字表述  疑似整体剽窃  过度引用

表 格: 0

公 式: 没有数据

疑似文字的图片: 0

脚注与尾注: 1



(注释: ■ 无问题部分 ■ 文字复制部分 ■ 引用部分)

#### 1. 基于“三重螺旋理论”的职业教育产教融合生态机制研究与实践

总字数: 5715

##### 相似文献列表

去除本人文献复制比: 8.5%(485) 文字复制比: 8.5%(485) 疑似剽窃观点: (0)

1	职业教育产教融合的生态机制与测评研究 吴济慧(导师: 孙焕良) - 《湖南农业大学博士论文》 - 2021-06-01	6.8% (391) 是否引证: 是
2	在弥合产教脱节方面“算大账” 本报记者 柳姗姗 彭冰 - 《工人日报》 - 2023-07-05	1.6% (89) 是否引证: 否
3	产教融合背景下高职畜牧兽医专业实践教学体系构建研究 谢旖; 谢晓方; 王霞; 张卓亿; 田世成; 贺名叶; 张寄香; - 《畜禽业》 - 2024-04-18	1.4% (80) 是否引证: 否
4	城市产教融合影响因素与评价体系研究 陈振斌(导师: 张万红) - 《中国矿业大学博士论文》 - 2022-05-01	0.4% (24) 是否引证: 否

##### 原文内容

##### 一、成果背景

以习近平总书记为核心的党中央高度重视产教融合，党的二十大部署实施科教兴国战略，提出“产教融合、科教融汇”明确了产教融合是办好职业教育的关键所在，是推进现代职业教育高质量发展的生命线。2023年国家发展改革委等8部门联合印发《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案（2023—2025年）》提出“加快形成产教良性互动、校企优势互补的产教深度发展格局，持续优化人力资源供给结构，为全面建设社会主义现代化国家提供强大人力资源支撑”，可见产教融合的重要性已经被提升到国家战略高度层面。

为提升职业教育人才培养质量，满足国家发展战略和河南省“7+28+N”战略实施的需要，成果针对目前职业教育中存在的运行效果不佳、企业积极性不高、产教融合资源配置不均衡、缺乏具有参考价值的模式、评价体系不完善等问题进行深入研究，并形成成果，以其对于产教融合的进一步深化和职业教育人才培养做出应用的贡献。

## 二、成果目标

成果通过对职业教育产教融合的相关政策和理论基础、生态机制及实践应用的研究，提出促进职业教育产教融合的生态策略，构建产教融合度测评指标体系，找出具有参考价值的产教融合模式，明确产教融合“度”的相关理念，解决目前职业院校产教融合中存在的缺乏动力、“融而不合”等问题，为推动职业教育高质量发展提供理论支持和实践指导。

## 三、研究方法

本成果采用了多种研究方法。文献研究法：通过查阅大量国内外相关文献，梳理了职业教育产教融合的发展历程、理论基础和政策背景；案例分析法：选取河南省某职业院校作为案例进行深入分析，总结其产教融合的经验和模式；问卷调查法：设计调查问卷，对学生、企业人员、高职教师、科研人员、行政管理人员等进行调查，收集了关于产教融合的一手数据；专家访谈法：邀请业内专家进行访谈，获取了专家对产教融合的意见和建议。

## 四、研究内容及成果

### （一）职业教育产教融合发展的理论基础

多元共治理论：强调在多个利益相关者之间实现平等参与、协商合作、共同决策的过程，为职业教育产教融合提供了治理模式的理论基础。

“三重螺旋”理论：指产业、学术界和政府之间相互作用、相互依存的关系，为职业教育产教融合的实践提供了重要的指导意义。

生态学理论：将职业教育产教融合视为一个生态系统，强调系统的整体性、稳定性、资源优化利用和适应性变革，为理解和解释职业教育产教融合提供了全面的视角。

利益相关者理论：有助于明确职业教育产教融合的目标和方向，促进合作与协调，提升社会责任和可持续发展，为职业教育产教融合提供了指导作用。

人力资源开发理论：对人力进行投资可以提高个人和组织的生产力和经济效益，强调个体通过学习来获取新的知识和技能，这是职业教育存在的最大意义和价值，也是职业教育发展的根本动力。

### （二）职业教育产教融合生态系统解析

职业教育生态系统与产业生态系统，两者相互关联、相互作用，职业教育生态系统为产业生态系统提供人才、技术和文化等方面的支持，是产业生态系统的重要组成部分；产业生态系统对职业教育生态系统的发展起到推动作用，二者相互促进，形成良性循环。

“三重螺旋”理论在职业教育产教融合中，政府、学校和产业三方通过协同创新，基于共同利益交织成螺旋状结构，形成彼此联系、相互促进的动态组织模式，提高人才培养水平和质量，进而加快职业教育产教融合的发展。职业教育产教融合的三维逻辑包括职业教育与产业的融合、职业教育与企业的融合、职业教育与职业的融合三个维度，实现教育、产业和学生之间的紧密联系和互动，优化人才培养模式、提高人才培养质量、强化人才培养目标。

“三重螺旋”理论在职业教育产教融合中，人才培养、教育发展、助力产业转型升级、促进稳定就业，主体结构对产教融合生态系统的影响，政府、企业、教育机构、科研机构和社会组织等主体的互动与协作关系直接影响着产教融合生态系统的运行和效果，只有各方共同努力，形成良好的合作机制，才能实现产教融合生态系统的良性发展。由职业教育、产业、科研、政府等一系列生态系统等通过“系统融合”形成的“新融合生态系统”，具有多元共治、利益相关者合作和人力资源开发等基本内涵。主体组分具有类型多样性、层次多样性和相对性特征，包括政府、企业、学校、科研机构、行业协会等多个主体，各主体之间相互依存、相互作用、相互影响，实现资源的优化配置和高效利用。内部边界主要涉及系统内部各要素之间的相互关系和协调程度，包括各主体之间的合作关系、信息共享和沟通的边界、资源共享和分配的边界、制度和政策的边界等。

### 图1. 职业教育产教融合生态系统结构图

### （三）基于“三重螺旋”理论职业教育产教融合生态机制构建

“三重螺旋”理论下的生态机制中，产业、高等教育和政府三个主体相互作用、相互依存，共同推动社会的创新和经济的发展，为职业教育产教融合指明了发展思路和合作主题。外部压力对职业教育产教融合的影响，政策支持、市场需求和社会认可等外部压力对职业教育产教融合的发展起到了重要的推动作用，职业教育产教融合需要应对外部压力的不断变化，进行自我调整，以适应社会的需求和发展。动力机制促进职业教育产教融合的发展，主体进化是产教融合生态系统形成的源生动力，生态位变化是职业教育产教融合生态系统形成的根本动力，动力机制大幅加快了产与教的快速融合并形成合力，推动了教育培训的创新和改革，促进了人才的培养和流动。

#### 发生机制的构建：

发生机制包括外部压力和动力机制两个方面。外部压力是外部环境对职业教育产教融合的影响和推动力量，这些外部压力对职业教育产教融合的影响是多方面的，包括政策支持、市场需求、社会认可等，职业教育产教融合也需要应对外部压力的不断变化，进行自我调整，以适应社会的需求和发展；动力机制通过促进学校和企业之间的合作，推动教育培训的创新和改革，促进人才的培养和流动，动力机制实现了教育和产业的有机融合，推动了职业教育产教融合的发展。

#### 发育机制的构建：

包括产业要素、教育要素、政府要素和社会要素等，这些要素相互作用、相互影响，共同构成了一个相对稳定的生态系统。职业教育机构与企业之间的相互作用是基础，政府在产教融合生态系统中发挥着调控和支持作用，产教融合生态系统中的要素之间还存在着协同合作的机制。

### 稳定机制的构建：

产教融合生态系统的稳定机制体现在内部各要素之间的相互依存和互补关系、制度建设和规范运行、以及反馈和调控机制上，这些机制的有效运行，能够保持产教融合生态系统的平衡和稳定，推动职业教育与产业发展的良性互动。产教融合生态系统的稳定机制体现在结构和组织的协调、动力和驱动力的支持以及反馈和调控的机制上，稳定机制的有效运行，可以确保产教融合生态系统的可持续发展。

图2 三重螺旋动力示意图

#### （四）基于“三重螺旋”理论产教融合度测评指标体系的构建

基于“三重螺旋”理论产教融合度测评指标体系，采用科学性与可操作性相结合、可比性与时效性相结合、完整性与有效性相结合、定性与定量相结合，形成如下指标体系框架：

图3 产教融合度测评指标体系基本框架

基于“三重螺旋”理论产教融合度测评指标体系构建生态学视角指标体系框架，依据深入研究国家相关政策制度、借鉴已有研究成果和基于生态学的视角，构建了涉及51个指标维度的产教融合度测评指标体系基本框架。邀请业内11名专家针对产教融合指标体系指标的优劣程度进行判断，并综合运用“水平内容效度指数法”对产教融合指标体系的逻辑框架结构进行评价，并确定其合理性和可行性。

在二级指标体系的基础上，开展问卷调查，结合研究对象的特点，遴选了65个三级指标，通过广泛征求意见和专家合并归纳，进一步整理为47个更为具体的测评指标，通过对调查问卷的信度分析和效度分析，并采用探索性因子分析法遴选出具体的37个测评指标，完成了产教融合度测评指标体系的建立。

图3 产教融合度测评指标体系-主体维度

图4 产教融合度测评指标体系-环境维度

图5 产教融合度测评指标体系-过程维度

图6 产教融合度测评指标体系-效果维度

针对筛选后的37个产教融合三级指标进行权重计算，参考分析指标之间的重要性、相关性以及实际应用情况，通过访问专家、学者、企业人员在问卷调查中对各个指标重要性程度的打分情况，计算了各个指标的权重。

#### （五）职业教育产教融合生态机制在河南省某职业院校的实践应用

选取河南省某产教深度融合职业院校为测评对象，选取该校2022年度8个专业（群）相关数据，运用二分类Logistic回归分析法对该校各专业融合度进行分析：

1. 该校产教融合度较高，大部分专业在产教融合方面取得了较好的成绩，但部分专业群仍存在不足；5个主体维度中最大预测正确率为89.8%，用了2个产教融合指标对环境维度模型预测正确率100%，过程维度的2个指标预测正确率为78.8%，效果维度中产教融合开展教育教学类成果影响程度最大。从整体观察，模型的预测正确率最高的事环境维度指标。

#### 2.“混合所有制”模式评析：

**“目标共生”——提升了教育对产业环境适应力：**该校与近500家企事业单位建立合作关系，创建“国家示范性职业教育集团（联盟）培育单位”，实现了学校与企业深度融合。“四方联动”——创建了产教融合育人生态系统：该校创建产教融合育人生态系统以政府、行业协会、企业等为主体实现了人才培养共同体。“混合所有”——激发了参与主体的内生动力：“混合所有制”有效地解决了各主体的利益分配问题，激发了各参与主体的内生动力。“三会三层”——明确了协同运行机制：针对负责“决策、建设、执行”“三层”组建“三个委员会”实现协同运行机制。**“多层并轨”——夯实了产教融合人才培养过程**：该校采用“双元”育人模式，实施课程“双导师制”，“模块化教学”，推进“教法”改革。

图3 “混合所有制”产教融合育人生态系统示意图

**注重教育链与产业链的衔接是重要前提。政府应充分发挥主导作用**，调动各方积极参与，构建多方合作共建、共赢的产业学院。

产教融合的关键是发挥政府的主导作用。政府主导会最大限度的推动产教融合生态系统的建立和运行，其导向和政策会持续影响产教融合系统目标的实现。

产教融合的焦点是形成科学有效的动力机制。充分激发企业、行业协会、社会组织等主体的积极性和内生动力是生态系统和机制有序运行的关键，而“混合所有制”从根本上解决了之一问题。

产教融合的工作难点是形成“层”“面”结合的协同机制。各主体常态化、全面性、多层次参与协同工作机制是重中之重，也是最难实现的难点，该校协同工作机制和运行平台已经常态化运营，但工作实践中仍然很难实现真正“常态化协同”。

做实全面全程多层的融合过程是重点。该校坚持全过程融合、多层次融合，紧紧围绕人才培养工作，建立并执行丰富全程多层次培养组态，强化学生专业能力和素养的培养，进而提升学生学习主动性和创造性。

#### （六）职业教育产教融合的生态策略

1. 创建职业教育产教融合生态系统，从“立德树人”根本任务出发，充分发挥政府部门在系统创建中的主导作用，用“混合所有制”调动企业在系统创建中的主体作用，用“三会三会”协调行业协会在系统创建中的组织作用，发挥人才队伍在系统创建中的核心作用。

2. **培育职业教育产教融合生态环境，从产教融合政策体系出发，拉动政府和企业的“双轮”驱动资源投入机制**，充分运用数据信息平台，**加强产教融合文化环境建设**。

3. **优化职业教育产教融合生态结构，明确产教融合的功能目标，进一步优化职业教育结构与经济结构的对应关系，统筹职业教育服务区域经济发展的结构布局。**

4. 培植多样化职业教育产教融合生态类型，以“目标”生态型构建为根本，以“办学”生态型为方法，“育人”生态型构建为目的。

## 五、成果总结与展望

### （一）项目总结

成果深入研究了职业教育产教融合的理论基础，包括多元共治理论、“三重螺旋”理论、生态学理论、利益相关者理论和

人力资源开发理论，为产教融合的实践提供了坚实的理论支撑。对职业教育产教融合生态系统进行了全面解析，包括逻辑与本质、结构与功能、组分与边界等方面，构建了一个完整的生态系统分析框架，为理解产教融合的本质和运作机制提供了清晰的思路。

成果构建了基于“三重螺旋”理论职业教育产教融合生态机制，包括生态机制、发生机制、发育机制和稳定机制，深入探讨了产教融合的动力来源、发展过程和稳定保障，为促进产教融合的可持续发展提供了重要的指导。

成果构建了产教融合度测评指标体系，明确了编制的原则、思路，同时根据通用性直播框架结合通用指标、调研结果、大数据抓取和专家意见筛选出37个明确的直播，并给出权重和计算方法，为评估产教融合的程度提供了科学的方法和工具。

成果通过对河南省某职业院校的实践应用分析，验证了产教融合度测评指标体系的有效性和科学性，总结了该校“混合所有制”产教融合模式的经验和不足，为其他职业院校提供了借鉴和参考。

## （二）成果展望

进一步完善职业教育产教融合度的测评指标体系，确保其科学性、合理性及全面性，以准确反映产教融合的实际情况。这包括对职业教育产教融合生态机制的深入研究，分析各要素间的相互作用关系，并制定有效策略来优化这一生态系统，推广河南省某职业院校的“混合所有制”产教融合模式，鼓励其他院校根据自身特点进行创新实践，探索适合自己的融合模式。

通过形成合力，三方共同推动职业教育产教融合的发展，对高素质的技术技能人才培养和经济社会发展。也为职业教育产教融合提供理论参考和技术支持，确保职业教育在“立德树人”，促进社会进步和经济发展中发挥关键作用。

## 六、结论

本项目通过对职业教育产教融合的理论基础、生态系统、生态机制、测评指标体系和实践应用的深入研究，取得了丰硕的成果。这些成果对于推动职业教育产教融合的发展具有重要的理论意义和实践价值。同时，我们也认识到项目研究存在的局限性，未来将继续努力，不断完善和深化研究，为职业教育产教融合的发展提供更好的支持和指导。

### 参考文献：

[1] 吴济慧. 职业教育产教融合的生态机制与测评研究[D]. 湖南大学, 2021. 06.

[2] 张祺午荣国丞. 中国式现代化背景下深化产教融合的基本经验与创新方向 《职业技术教育》, 2022-11-20

### 脚注和尾注

#### 1. 职业教育产教融合赋能提升行动实施方案（2023-2025年）.

说明：1. 总文字复制比：被检测论文总重合字数在总字数中所占的比例

2. 去除引用文献复制比：去除系统识别为引用的文献后，计算出来的重合字数在总字数中所占的比例

3. 去除本人文献复制比：去除作者本人文献后，计算出来的重合字数在总字数中所占的比例

4. 单篇最大文字复制比：被检测文献与所有相似文献比对后，重合字数占总字数的比例最大的那一篇文献的文字复制比

5. 指标是由系统根据《学术论文不端行为的界定标准》自动生成的

6. 红色文字表示文字复制部分；绿色文字表示引用部分；棕灰色文字表示作者本人文献部分

7. 本报告单仅对您所选择比对资源范围内检测结果负责



✉ amlc@cnki.net

🌐 https://check.cnki.net/

🐦 http://e.weibo.com/u/3194559873/

<https://check.cnki.net/>